
Protokoll
Elternratssitzung 10. September 2024, 19:00 – 20.40 Uhr,

Schalterhalle Rossfeld
Sitzungsleitung: Jamuna Schläfli
Protokoll: Katha Lange

Entschuldigt: Barbara Meili, Lea Freiburghaus

1. Genehmigung der Traktandenliste
Traktandenliste ist genehmigt.

2. Genehmigung des Protokolls vom 22.05.2024
Protokoll vom 22.05.2024 wird verdankt.

3. Neue Zusammensetzung des Elternrats
Begrüssung der neuen Mitglieder, kurze Vorstellungsrunde

WAS SIND DIE AUFGABEN DER KLASSENVERTRETUNG DES ELTERNRATS?
Wir engagieren uns für unsere Kinder und unseren Schulstandort. Wir stellen ein 
Bindeglied zwischen Eltern und Lehrpersonen dar. Wir bearbeiten aktuelle Themen in 
Arbeitsgruppen. Wir greifen Themen und Fragen von allgemeinem Interesse auf und 
vertreten die Interessen der Eltern gegenüber Behörden, Schulleitung und LehrerschaŌ. 
Wir wollen eine konstrukƟve Zusammenarbeit zwischen Eltern und Schule. Wir fördern 
die KommunikaƟon zwischen Eltern und Schule.
Die ElternschaŌ jeder Basisstufe bzw. Schulklasse im Schulkreis Länggasse Felsenau 
wählt im ersten Quartal eines neuen Schuljahres zwei Elternratsvertreter:innen. Diese 
bilden als Delegierte der Klassen zusammen mit Vertretern aus LehrerschaŌ und 
Schulleitung den Elternrat. Ansprechperson für Klasseneltern, Teilnahme an 
Elternratssitzungen, Anliegen der Eltern zur Diskussion einbringen, InformaƟon der 
Klasseneltern (Protokolle, Beschlüsse etc.), Engagement in Arbeitsgruppen oder 
Kreiselternrat sind erwünscht.
- Folgende Vertretungen werden vom Elternrat gestellt:
- Kreiselternrat: 2 Sitzungen jährlich, 2 Repräsentanten
- Konferenz für Elternratspräsidien: 2x jährlich
- Volksschulkonferenz: 2x jährlich

Wahlen:
Co-PräsidenƟn: Madeleine Bernet, einsƟmmig gewählt
Kassiererin: Sabrina Hintermann.
Kreiselternrat (Jamuna und Beƫna) wurden bereits in der letzten Sitzung gewählt.

Zwei Wochen vor jeder Elternratssitzung versendet die/der Klassenvertreter*in den 
Eltern seiner/ihrer Klasse eine Erinnerung, dass Fragen und Anliegen für die 
Elternratssitzung eingegeben werden können. Am besten geschieht der Versand über 
die Lehrperson. Bei Fragen kann man sich an Jamuna wenden.



Ablauf Vorprotokoll: Das Vorprotokoll wird eine Woche vor der Sitzung erstellt und an 
die Schulleitung verschickt. So kann sich die Schulleitung besser auf allfällige Fragen und
Themen vorbereiten.
Das Protokoll wird anschliessend auf die Pinnwand von Escola geladen und an die ER-
Mitglieder per Mail versendet.

Elternvertreterin in der Schulkommission: Nadia Eggimann

3 InformaƟon aus der Schule / Tagesschule

Schulleitung (Rahel):
Seit 4 Wochen 2 Schulhäuser, neu mit Schulhaus Enge mit 5./6. und 7. Klassen.

 Schulhaus Enge: Lehrer*innen, Eltern und Kinder haben Freude. Einige anfängliche 
kleine Probleme konnten behoben werden. Durch PragmaƟsmus der Lehrpersonen 
gut gestartet. Gute SƟmmung.

 Schulhaus Rossfeld: Gut gestartet, alle 3./4. Klassen sind im 2. OG.
 Dienstags ist die Schulleitung im Schulhaus Enge.
 Donnerstags im Schulhaus Rossfeld.
 Alle Stellen sind besetzt.

Lehrer*innen-Vertretung (Salome):

 Gut gestartet, Kinder gut auf Veränderungen reagiert, mehr Austausch zwischen BS 
und 3./4. Klassen.

 SchliƩschuhverleih war super, wird verdankt.
 Viele neue Lehrer*innen-Kolleg*innen.

Tagesbetreuung (Mali):

 Neu 4 Filialen (neuer Container, neue Tagesbetreuung im Schulhaus Enge).

4 Fragen & Rückmeldungen an die 
Schulleitung/Lehrer*innen-Vertretung/Tagesbetreuung

Klasse 5/6
- Gibt es noch andere Eltern, die fürs Engeschulhaus eine Essensausgabe ohne Betreuung
suchen? Bleibt die Schule beim Entscheid, dass Essen für Oberstufenkinder im Schulhaus 
nur möglich ist, wenn die Betreuung miƞinanziert wird? Beim Infoanlass hiess es, dass 
mal die Anmeldung abgewartet werden. Wie viele Kinder wurden angemeldet?
-  Gibt es im Schulhausenge einen Raum (ausserhalb der Tagesbetreuung), in dem die 
Schüler*innen den MiƩag verbringen könnten (selbst mitgebrachtes Essen); 
insbesondere bei SchlechtweƩer / Winter?
Rückmeldung Schulleitung: Ja, es ist so, dass es aktuell keine Möglichkeit gibt. Das 
Schulhaus ist aktuell noch nicht kompleƩ besetzt. Die Schulleitung wird die Anfrage bis 
zur nächsten Sitzung abklären.

Klasse 5/6
- Ich habe erfahren, dass in einer andern 5/6 Klasse die Pausen am NachmiƩag 



gestrichen wurden und die Kinder nun früher frei haben. Kann das in jeder Klasse 
passieren?
Rückmeldung Schulleitung: Eine Klasse hat Turnen in den letzten beiden Stunden, daher 
wird die Pause ausgelassen und das Turnen wird früher beendet.
In einer anderen Klasse wird die Pause nach Abmachung mit den Kindern und Eltern 
zum Teil ausgelassen.

Klasse 7
- Von meinen Kindern höre ich, dass die Tablets während des Unterrichts immer wieder 
zweckenƞremdet werden für Gamen oder YouTube Filmli schauen. Die Lehrpersonen 
scheinen davon wenig oder nichts mitzubekommen, was mich allerdings nicht erstaunt 
angesichts der vielen SuS, die sie im Auge behalten müssten. Trotzdem finde ich diesen 
Umstand schwierig. Und nicht nur für die Kinder, die, staƩ die vorgegebenen Aufgaben 
am Tablet zu machen, ihrem Vergnügen nachgehen – auch für die Kinder nebenan, die 
das mitbekommen und sich umso mehr disziplinieren müssen, um der Ablenkung zu 
widerstehen. Frage an die Schule: Gibt es Möglichkeiten, um das Problem zu 
entschärfen? Zum Beispiel besƟmmte Internetseiten sperren, Kontrollen einbauen etc.?
Rückmeldung aus der LehrerschaŌ und Schulleitung: Die Stadt hat schon diverse Filter 
installiert um einiges zu blockieren. Lehrpersonen haben eigentlich eine App um den 
Tabletgebrauch zu überwachen. Dieses Thema soll nochmals zusammen mit den 
Lehrpersonen angeschaut werden. Die Lehrpersonen sind grundsätzlich sehr froh über 
Rückmeldungen zur Tabletnutzung. Bei einem konkreten Fall darf man sich sehr gerne 
direkt bei der jeweiligen Lehrperson melden, damit dieser behandelt werden kann.

Klasse 7
- Könnte im Schulhaus Enge eine Art Pausenraum über MiƩag zur Verfügung gestellt 
werden, wie dies im Hochfeld-Schulhaus für den Zyklus 3 der Fall ist?
Siehe Rückmeldung oben.
- Um welche Uhrzeit ist morgens die Schule Enge geöffnet?
Rückmeldung Schulleitung:
Das Schulhaus ist ab 7:20 Uhr geöffnet, dann können die Schüler*innen ins Haus, wenn 
sie Frühstunde haben.
- Rückmeldung Eltern: Vielen Dank für die rasche Einführung eines Natel-Konzepts. Es ist 
sehr begrüssenswert, dass die Schule eine natelfreie Zone ist.
Rückmeldung Schulleitung:
Die Schulleitung dankt für die posiƟve Rückmeldung. Das Konzept wurde und wird an 
den Elternabenden vorgestellt.

5 InformaƟonen aus…
Schulkommission (Nadja):
Neue Elternvertretung: Natascha MarƟ (aus der Länggasse)

Kreiselternrat (Nadja, Beƫna):
Erste Sitzung nach den Herbsƞerien

Elternratspräsidien-Konferenz (Jamuna, Madeleine):
Nächste Sitzung am 19.11.24

Nachtrag von der Sitzung vom 23.04.2024:
InstallaƟon Spender für Hygiene-ArƟkel in MädchentoileƩen - In der Stadt Bern werden 



in allen Schulanlagen (ab 5. Primarklasse) je ein Hygienespender (Tampons / Binden) in 
einer MädchentoileƩe pro Schulanlage bzw. pro Turnanlage installiert. Rund drei Viertel 
der betroffenen Schulanlagen wurden bereits mit den Spendern ausgerüstet. Die 
Rückmeldung von Schülerinnen, Lehrpersonen und Schulleitungen sind posiƟv. Ein Dank
geht noch einmal an die Elternräte Länggasse und Rossfeld, die das Projekt iniƟiert 
haben.

Schulleitung klärt ab, ob das Schulamt die Spender für die 3./4. Klasse weiter 
finanzieren würde.

Jamuna klärt in der Elternratspräsidien-Konferenz ab, wie es in anderen Standorten im 
3. Zyklus mit dem MiƩagessen aussieht.

6 Elternratskasse
Kassiererin: Sabrina Hintermann

Aktueller Kontostand: 2917.68 CHF
Folgende Anträge wurden genehmigt:

1. 100 CHF für Frau Staubli (AG Erzählnacht)
2. Abschiedsgeschenk Boogie: 50.- CHF
3. DefizitgaranƟe für das Chor-Projekt: CHF 1’000

Der Elternfranken wurde in einigen Klassen posiƟv aufgenommen und einige Eltern 
haben gleich per Twint einbezahlt. Vorschlag: Die Lehrpersonen machen am 1. 
Elternabend auf den Elternfranken aufmerksam (Einzahlung via Twint oder Bar).

7 Zusammensetzung & Infos aus den Arbeitsgruppen
Elternzusammenarbeit

Aktuell stellt diese Arbeitsgruppe hauptsächlich die Vertretungen im Kreiselternrat, in 
der Schulkommission und in der Konferenz für Elternratspräsidenten.

Updates Webseite (Jürg Kurmann): Bruno Schwarzentruber wird das Amt übernehmen.

Gesundheit und Sport

 SchliƩschuhverleih: Corinne Baumann und Bruno Schwarzentruber:
Verleih war heute, am 11.9.24 (VormiƩag). Neu mit 2 x 7. Klasse und Schulhaus 
Enge. Es wurden über 120 Paare SchliƩschuhe verliehen. Für das nächste mal 
braucht es für die Durchführung noch 1 bis 2 weitere Personen. Es werden noch 
einige SchliƩschuhe nachbestellt.

 Apfeltag am Donnerstag, dem 31. Oktober (Beat Schwendimann): Es werden 
Jamuna, Benedikt, Pinar und Ismail helfen.

 Läuseprophylaxe: Jamuna Schläfli und Lisa Krebs
Die Elternabende haben staƩgefunden und es haben sich in fast allen Klassen Eltern 
gemeldet – vielen Dank!
Termine für die Läuseprophylaxe sind:
Fr, 25.10.24 – Di, 7.1.25 – Fr, 25.4.25 – Di, 19.8.25 ab 8.30 Uhr



Die Schulung vor Ort findet am 21. Oktober 2024 um 19.30-21 Uhr staƩ
AlternaƟve Schulungsdaten: 17.9.24, 18.9.24, 19.9.24 und 14.10.24 von 19.30-21 Uhr 
beim Schulärztlichen Dienst Bern-Nord (am 18.9.24 zusätzlich von 9.30-11 Uhr)
Zwei Wochen vorher erhalten die Eltern vom Prophylaxe-Team eine Nachricht mit der 
BiƩe, sich für den nächsten Termin anzumelden. Eine Woche vor dem Termin erhalten 
alle Eltern einen Talon mit allen wichƟgen Infos. Einen Tag vor dem Termin nochmals die
BiƩe, die Kinder mit gewaschenen Haaren, ohne Gel, ohne Flechƞrisuren in die Schule 
zu schicken. Bei einem posiƟven Läusebefall werden die Eltern gebeten, ihre Kinder 
abzuholen und erst nach erfolgter Behandlung wieder in die Schule zu schicken.

Verkehrssicherheit

Plakate wurden aufgehängt – vielen Dank!
Info: ParƟzipaƟon Strassenraum Rossfeld, Rossfeld-Spielplatz und 
Reichenbachstrasse am Mi, 23.10.24, 15-19 Uhr.
Monika Amsler aus dem Rossfeld wird evtl. den Elternrat vertreten.

Wer von den Eltern aus der Felsenau oder der Aaregg möchte sich noch engagieren
in der AG Verkehrssicherheit? Interessierte  Personen können sich bei Jamuna 
melden!

Weiterbildung (Barbara Meili, Felix Adam, Hansueli Brassel):

Es wird 1 Anlass für im Herbst 2024 geplant.
- es stehen 5 mögliche Termine zur Auswahl, im Moment sind die Anfragen noch offen. 

Der Termin wird so schnell wie möglich bekannt gegeben.
- im Frühling jeweils eine Veranstaltung zu einem frei gewählten Thema (es besteht 

immer noch eine ziemlich lange Liste an Themenwünschen aus der Umfrage)
- Apéro-Bar im Anschluss
- Räumlichkeiten: evtl. Schalterhalle für kleinere Anlässe, Reichenbachstr. 118 (inkl. 

Beamer), Mehrzweckraum im Schulhaus Enge (inkl. Beamer) oder Aula in der 
Besonderen Volksschule Rossfeld für grössere Anlässe.

Erzählnacht (Pinar Urenden, Katha Lange):

- nur   für Kinder aus der Basisstufe
- Vorgehen wäre dieses Jahr ein anderes:

Beatrice Staubli hat sich bereit erklärt, für die Erzählnacht zu lesen. Sie kann 
problemlos alleine für bis zu 60 Kinder lesen. Auf den ganzen administraƟven 
Aufwand, der sonst gemacht wurde (Anmeldungen, Abmeldungen, Geschichte 
Auswahl, Altersverteilung), kann so verzichten werden.
Es würde nur noch folgendes bleiben:
1) Ausschreibung via Escola für am 08.11.24
2) Einen grossen Raum organisieren
3) Die Helferinnen kontakƟeren, die beim Empfang und Abgang von Kindern helfen.
4) Frau Staubli bestäƟgen, dass sie am 08.11 im Einsatz ist. Und sie mit min. CHF 100 
entschädigen.



AG Schulfest

Sabrina, Ismail, Francesca, Jamuna:
- Rückblick auf das Schulfest vom 18.6.24:
Sehr schöner Anlass. Das Buffet war sehr begehrt, herzlichen Dank an alle, die 
dazu beigetragen haben! Mit der Kollekte wurden CHF 416.32 für einen neuen 
Basketballkorb gesammelt.

Bei einer nächsten Durchführung würde das Buffet sicher besser aufgeteilt werden
(2-3 Tische weiter von einander weg), um lange Schlangen zu vermeiden.

8 Varia

Chorprojekt im Rossfeld (Pinar):

Finanzielle Unterstützung durch den Elternrat? Ja, eine DefizitgaranƟe vom Elternrat 
kann gegeben werden.

ChrisƟne Hoffmann würde 8 LekƟonen, beispielsweise vor Weihnachten geben, mit 
einem Weihnachtssingen.

Für Kinder von 7 bis 10 Jahren.

Besteht die Möglichkeit, dass das Musikzimmer der Schule dafür genutzt werden kann?

Rückmeldung Schulleitung: Das Musikzimmer kann nach dem Unterricht genutzt 
werden (ab ca. 20.10.24).

Vernetzung im QuarƟer

Besucht jemand regelmässig die Anlässe vom Leist/VBG etc. und würde im Elternrat 
berichten? Im Moment ist dies leider nicht der Fall und wir werden die Anlässe 
punktuell besuchen.

Offene Fragen aus der letzten Sitzung:
- Escola: Ist es möglich, dass der Elternrat eine eigene Gruppe ist, die untereinander 

kommunizieren kann?
Die Testphase läuŌ. Es ist das letzte Schuljahr mit Escola (anschliessend findet der 
Wechsel auf KLAPP staƩ), deswegen wird nicht mehr viel invesƟert.

- Tagesbetreuung: Ist es möglich, einzelne Tage ausserhalb der gebuchten Zeiten 
anzufragen?
Ja, das ist in Noƞällen möglich, Anfragen an Simon Jost und Rahel Fürst.

Termine im Schuljahr 2024/2025:
- Jeweils 19:00 Uhr: Do, 7.11.2024 / Mi, 19.3.2025 / Di, 20.5.2025


